Уважаемые медицинские работники!
Вы имеете возможность увеличить свою будущую пенсию за счет участия в программе софинансирования государством накопительной части трудовой пенсии. Для этого необходимо:

- заполнить «Заявление о добровольном вступлении в правоотношения по обязательному пенсионному страхованию» и представить его в Управление ПФР по месту жительства;

- ежегодно перечислять дополнительные страховые взносы на накопительную часть трудовой пенсии, в размере не менее 2000 рублей. В этом случае государство дополнительно перечислит на вашу будущую пенсию равную сумму, но не более 12000 рублей в год.

Обращаем внимание, что государственное софинансирование носит временный, т.е. ограниченный по продолжительности характер и распространяется на граждан, которые вступят в правоотношения по добровольному пенсионному страхованию до 1 октября 2013 года и будет действовать в течение 10 лет.

Преимущества государственной программы софинансирования

• Возможность самостоятельного определения суммы взносов и срока участия в программе

• Государственное софинансирование за счет дополнительных страховых взносов обеспечивает 100% увеличение средств гражданина.

• Ежегодно начисляемый инвестиционный доход способствует увеличению пенсионных накоплений.

• Осуществляя личные взносы в накопительную часть вашей трудовой пенсии вы имеете право на ежегодный социальный налоговый вычет

Помимо застрахованных лиц, решение об уплате дополнительных взносов в пользу застрахованных лиц вправе принять и работодатель. Указанное решение оформляется отдельным приказом по организации или путем включения соответствующих положений в коллективный, либо трудовой договор. Суммы, перечисляемые работодателем, являются дополнительными к взносам застрахованного лица и государственного софинансирования и не ограничены законодательством.

I. «Способы подачи заявления о добровольном вступлении в правоотношения по обязательному пенсионному страхованию»

1) лично, обратившись в территориальное управление ПФР по месту жительства;

2) через работодателя (организацию или предприятие);

3) через организацию, с которой ПФР заключило соглашение о взаимном удостоверении подписей (трансферагент центры);

4) в электронном виде.

Для этого необходимо пройти регистрацию и получить персональный пароль в разделе «Личный кабинет» на Портале государственных и муниципальных услуг РФ (https://www.gosuslugi.ru/).

 - бланк заявления о добровольном вступлении в правоотношения по обязательному пенсионному страхованию;
 - инструкция по заполнению заявления;
 - образец заполнения заявления.
II. «Способы уплаты дополнительных страховых взносов на накопительную часть трудовой пенсии»:

Способы уплаты дополнительных страховых взносов:

1. самостоятельно через кредитные учреждения.

При самостоятельной уплате дополнительных страховых взносов необходимо заполнить квитанцию для уплаты дополнительных страховых взносов в соответствии с правилами заполнения платежного поручения.
Образец заполнения платежного документа на оплату дополнительных страховых взносов на накопительную часть трудовой пенсии.

В настоящее время реализована возможность формирования квитанции с двумерным штрих-кодом (http://www.akbars.ru/services/pfrt_invoice) на оплату дополнительных страховых взносов.

 - Бланк квитанции для самостоятельной уплаты дополнительных страховых взносов физическими лицами по Программе государственного софинансирования пенсионных накоплений.
 -   Правила заполнения платежного поручения.

 - Образец квитанции для самостоятельной уплаты дополнительных страховых взносов физическими лицами по Программе государственного софинансирования пенсионных накоплений.
2. через работодателя (организацию или предприятие).

При уплате дополнительных страховых взносов через работодателя (организацию или предприятие) физическому лицу необходимо подать заявление в бухгалтерию по месту работы об удержании из заработной платы дополнительных страховых взносов на накопительную часть трудовой пенсии. Работодатель в соответствии заявлением будет удерживать из заработной платы необходимую сумму и перечислять в виде платежного поручения в органы Пенсионного фонда, заполненного в соответствии с порядком заполнения платежных документов:
-Бланк платежного документа;
-Правила заполнения платежного документа;
-Образец заполнения платежного документа на оплату дополнительных страховых взносов на накопительную часть трудовой пенсии работодателями за своих работников;
-Образец заполнения платежного документа для уплаты взносов работодателя из собственных средств в пользу своих работников.
3. безналичным переводом.

При безналичном переводе (https://uslugi.tatar.ru/pension-fund) уплата дополнительных страховых взносов осуществляется с использованием пластиковой кредитной карты. При этом комиссия не взимается, обращение в кредитные учреждения не требуется.

Оплата дополнительных страховых взносов по безналичному расчету
Обращаем Ваше внимание, что обязательным условием для получения государственной поддержки является:

1) письменное заявление гражданина, поданное до 1 октября 2013г.;
2) перечисление дополнительных страховых взносов в сумме не менее 2 тыс. рублей в течение года.

По всем возникающим вопросам Вы можете обращаться в Управление Пенсионного фонда РФ по месту жительства или по телефону «горячей линии» 279-27-27.

III. Расчет сумм софинансирования
1 категория. Граждане (от 14 до 60 лет). Чтобы получать софинансирование, гражданин должен платить не менее 2000 рублей в год.
Если в течение года гражданином уплачено:
2 000 рублей, то государство доплачивает еще 2 000 рублей - итого получается 4 000 рублей.
5 000 рублей, то государство доплачивает еще 5 000 рублей - итого получается 10 000 рублей.
Если гражданин платит 12 000 рублей взносов в год, государство доплачивает еще 12 000 рублей, - итого получается 24 000 рублей.
Если гражданин платит больше, чем 12 000 рублей, например 20 000 рублей в год, то размер государственного финансирования составит 12 000 рублей (максимальная планка).

Т.е. 20 000 + 12 000 = 32 000 рублей.

2 категория. Граждане, достигшие возраста, дающего право на назначение пенсии (для женщин - достижение 55-летнего возраста, для мужчин - 60-летнего) и не обратившихся за установлением ни одной из частей трудовой пенсии. Для них размер взноса государства на софинансирование увеличивается в четыре раза (взнос гражданина Х 4), но не может составлять более 48 000 рублей в год.

То есть гражданин, достигший общеустановленного пенсионного возраста, но не вышедший на пенсию, перечислив 12 000 рублей в год на накопительный счет, получает доплату от государства в размере 48 000 рублей в год. Итого у него на счете будет 60 000 рублей за один год.

Для справки.

Разделив эту сумму на «время дожития» 228 месяцев (19 лет) получим сумму ежемесячной прибавки к пенсии, это около 1 000 руб. рублей в месяц пожизненно.

19 лет – это «срок дожития», использующийся при назначении страховой части трудовой пенсии по старости, для накопительной части это время законом пока не определено.

IV. Вопрос – ответ о Программе государственного софинансирования пенсии
Вопрос – ответ о Программе государственного софинансирования пенсии:
1. Что такое софинансирование накопительной части трудовой пенсии?
Это солидарная уплата дополнительных страховых взносов гражданином и государством в равном размере на накопительную часть трудовой пенсии.

2. Кто может участвовать в добровольном пенсионном страховании?
Принять участие в софинансировании своей накопительной части трудовой пенсии могут совершеннолетние граждане Российской Федерации любого возраста, включая мужчин старше 1953 г.р. и женщин старше 1957 г.р. Если на гражданина не открыт индивидуальный лицевой счет в ПФР, одновременно с заявлением о вступлении в добровольные правоотношения с Пенсионным фондом об уплате дополнительных страховых взносов на накопительную часть трудовой пенсии ему нужно будет представить удостоверение личности для регистрации в системе обязательного пенсионного страхования (ОПС) и получении страхового свидетельства.

3. Куда подается заявление о добровольной уплате страховых взносов на накопительную часть трудовой пенсии?
Заявление может быть подано либо по месту работы, при этом работодатель обязан в 3-х дневный срок передать его в территориальный орган ПФР по месту своей регистрации, либо гражданин лично обращается с заявлением в территориальный орган Пенсионного фонда по месту жительства или в банк – трансферагент, с которым у Пенсионного фонда заключено соглашение о взаимном удостоверении подписей. Заявление можно отправить и по почте, но в таком случае требуется нотариально заверить подпись. Форма заявления и инструкция по его заполнению утверждаются Пенсионным фондом РФ.

4. Когда можно будет вступить в систему софинансирования?
Подать заявление необходимо в период с 1 октября 2008г. по 1 октября 2013 года, то есть в течение 5 лет.

5. Какую сумму денег можно вносить в качестве добровольного взноса и сколько добавит государство?
Сколько платить - решает сам гражданин. Закон ограничивает лишь минимальный размер взноса при вхождении в программу 2000 рублей в год. Софинансирование государства равно годовой сумме взносов гражданина, но не более 12000 рублей в год. Т.е. если гражданин платит 12 тыс. рублей в год, то государство доплачивает 12000 рублей, если гражданин платит 10тыс. рублей, то государство доплачивает 10 тыс. рублей, если гражданин платит больше 12 тыс. рублей в год, например 20 тыс. рублей- то государство все равно доплачивает только 12 тыс. рублей.
6. Предусмотрены ли особые условия, каких либо групп граждан?
Несколько иные условия закон предусматривает для граждан, достигших пенсионного возраста. Если человек, достигший пенсионного возраста, не обращается за назначением своей трудовой пенсии в Пенсионный фонд и продолжает трудиться, то на тысячу рублей гражданина государство добавит свои 4 тысячи рублей, но не более 48 тысяч рублей в год.

7. Имеет ли право гражданин прекратить, приостановить и возобновить такие добровольные правоотношения с Пенсионным фондом РФ?
Закон дает возможность гражданину прекратить, приостановить и возобновить дополнительные взносы на пенсионные накопления в любой момент.

8. Что происходит с этими средствами дальше? Как ими распорядиться?
Средства дополнительных пенсионных накоплений так же, как и средства накопительной части обязательного пенсионного страхования, инвестируются в соответствии с волеизъявлением будущего пенсионера.

Если он выбирает частную управляющую компанию или негосударственный пенсионный фонд, то Пенсионный фонд РФ эти средства передает им. Если заявление не поступило, по умолчанию эти средства будут переданы в государственную управляющую компанию (Внешэкономбанк)

9. Как можно узнать, сколько денег накопилось у застрахованного лица?
Ежегодно Пенсионный фонд рассылает застрахованным лицам извещения о состоянии индивидуального лицевого счета с информацией о том, сколько денег накопилось на их индивидуальном счете с учетом суммы дохода от инвестирования.

10. Будет ли наследоваться сумма добровольных пенсионных накоплений и государственной поддержки в случае, если будущий пенсионер умрёт?
Средства пенсионных накоплений по добровольному дополнительному страхователю выплачиваются правопреемникам застрахованного лица в случае его смерти в том же порядке который предусмотрен для пенсионных накоплений в системе обязательного пенсионного страхователя. Эти выплаты производятся правопреемникам (супруга, супруг, родители, дети) в том случае, если застрахованное лицо умерло до установления трудовой пенсии. Если пенсия была установлена, то накопления переходят в собственность государства и используются Пенсионным фондом для выплаты пенсии по солидарному принципу.

11. Сколько можно будет накопить?
Если гражданин не станет долго раздумывать и уже с 1 октября 2008 года вступит в правоотношения и с 1 января 2009 года начнет уплачивать дополнительные страховые взносы на накопительную часть трудовой пенсии, то в течение 10 лет он сможет получить от государства прибавку в 120 тыс. рублей. Попробуем рассчитать, какой же будет ежемесячная прибавка к пенсии. Допустим, что взносы гражданина составляют 12 тыс. рублей в год. Сколько же добавит государство. Итого за 10 лет на индивидуальном лицевом счете накопится 240 тыс. рублей. Разделим их на ожидаемый период выплаты 19 лет или 228 месяцев. В таком случае прибавка к основной пенсии составит 1052 рубля 63 копейки в месяц без учета дохода от инвестирования.

12.В течение, какого срока государство будет поддерживать формирование пенсионных накоплений?
Софинансирование государства будет осуществляться в течении 10 лет гражданам, вступившим в правоотношения по данному закону в период с 1 октября 2008 года по 1 октября 2013 года. Кстати работодатели также могут уплачивать страховые взносы за своих работников.

13. Как работодатель участвует в формировании добровольных пенсионных накоплений?

Закон дает возможность работодателю делать добровольные дополнительные взносы на накопительную часть трудовой пенсии за своих работников размер софинансирования до 12 тыс. рублей в год.
14. Предусматриваются ли для работодателя, какие либо налоговые льготы?
Федеральным законом от 30апреля 2008 года № 55- ФЗ устанавливается исключение из базы по налогу на доходы физических лиц взносов, направляемых из средств федерального бюджета на софинансирование формирования пенсионных накоплений, а также взносов работодателя, уплачиваемых в пользу работника. Работодателю предоставляются следующие налоговые льготы: освобождение от уплаты единого социального налога в размере производимого им софинансирования (не более 12 тыс. рублей в год), а также включение сумм софинансирования в состав расходов, учитываемых при налогообложении прибыли.

Таким образом, закон призван повысить уровень пенсионного обеспечения граждан Российской Федерации путём стимулирования уплаты добровольных дополнительных страховых взносов. При этом, каждый гражданин вправе сделать выбор, определив свои возможности участия в формировании будущей пенсии.

15. Суммируются ли личные взносы работников и взносы работодателя при определении размер государственной поддержки (софинансирования)?
Нет, не суммируются. Размер государственной поддержки зависит только от суммы индивидуальных взносов, уплаченных работников за год и учтенных на его индивидуальном лицевом счете, и не может превышать 12 тыс. рублей в год.
16. Как могут распорядиться дополнительными пенсионными накоплениями застрахованные лица, исключенные из накопительной системы, в пользу которых ранее уплачивались страховые взносы на накопительную часть трудовой пенсии?
Мужчины 1953-1966 года рождения и женщины 1957-1966 года рождения, в пользу которых уплачивались страховые взносы на накопительную часть трудовой пенсии в период с 2002г. по 2004 год включительно, вправе осуществлять выбор инвестиционного портфеля (управляющей компании) либо переносить средства пенсионных накоплений в негосударственный пенсионных фонд. Если ими ранее были переданы пенсионные накопления в негосударственную управляющую компанию или негосударственный пенсионный фонд, то без подачи им заявления его дополнительные страховые взносы буду переведены туда же.

V. Законодательство
-Федеральный закон от 30.04.08 №56-ФЗ"О дополнительных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений"
-Постановление Правления ПФ РФ от 28.07.2008 N 225п "Об утверждении формы заявления о добровольном вступлении в правоотношения по обязательному пенсионному страхованию в целях уплаты дополнительных страховых взносов на накопительную часть трудовой пенсии, Инструкции по его заполнению, а также формата представления в территориальный орган Пенсионного фонда Российской Федерации заявления о добровольном вступлении в правоотношения по обязательному пенсионному страхованию в целях уплаты дополнительных страховых взносов на накопительную часть трудовой пенсии в электронном виде (формат данных)"

Приказ от 24 ноября 2004 г. N 106н «Об утверждении правил указания информации в полях расчетных документов на перечисление налогов, сборов и иных платежей в бюджетную систему Российской Федерации»
